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Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс лі вае не аб ход-
насць за ха ван ня ста біль нас ці пад атко вай сіс тэ мы кра-
і ны. Та кую за да чу ён па ста віў на на ра дзе па ўдас ка на-
лен ні асоб ных пы тан няў па дат ка аб кла дан ня і спаг нан ня 
арэнд най пла ты за зя мель ныя ўчаст кі.

На раз гляд кі раў ні ка дзяр жа вы ўне се ны пра ек ты ўка заў, 
якія да ты чац ца пры вя дзен ня ў ад па вед насць з Пад атко вым 
ко дэк сам, які ўсту піў у сі лу з 1 сту дзе ня, асоб ных нар ма тыў на- 
пра ва вых ак таў, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Па праў кі 
за кра на юць у асноў ным арэнд ную пла ту за зя мель ныя ўчаст кі 
і не ка то рыя ад мі ніст ра цый ныя пра цэ ду ры, у пры ват нас ці спаг-
нан не дзярж пош лін, па тэнт ныя пош лі ны, кон суль скія збо ры.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, што сіс тэ ма па-
дат ка аб кла дан ня не мо жа быць за сты лай. «Вя до ма, ка лі гэ тая 
сіс тэ ма, ап ты мі зу ю чы ся, па да ткі па мян шае, усе апла дзі ру юць, 
усе ра ды, — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Ма ла хто сён ня ду мае пра 
тое, што па да ткі — гэ та ў пер шую чар гу дзяр жа ва і стан гэ тай 
дзяр жа вы, дзяр жаў ныя слу жа чыя, ура чы, на стаў ні кі, тыя, хто 
за бяс печ вае аба ро ну, бяс пе ку».

Ра зам з тым Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што пад атко вая сіс тэ ма 
па він на быць мак сі маль на ста біль най. «Мы абя ца лі лю дзям, 
што, пры нам сі, на пра ця гу фі нан са ва га го да нам ча паць сіс-
тэ му па дат ка аб кла дан ня нель га, а лепш па кі нуць на пра ця гу 
пя ці га доў усё ня змен ным, на коль кі гэ та маг чы ма, пад чыс ціў шы 
дзесь ці», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што га вор ка па він на іс ці, асаб лі ва ў 
ня прос ты кры зіс ны пе ры яд, не пра ней кія маш таб ныя но ва ўвя-
дзен ні і ўзняц це па дат каў, а пра «пад чыст ку».

Па вы ні ках на ра ды кі раў нік дзяр жа вы ўхва ліў прад стаў-
ле ныя яму на раз гляд да ку мен ты, да ру чыў шы ажыц ця віць 
не вя лі кую да пра цоў ку з улі кам пра ве дзе на га аб мер ка ван ня і 
ў най блі жэй шы час унес ці яму на пад пі сан не.

Зме ны, якія ўно сяц ца, ма юць тэх ніч ны ха рак тар і не бу дуць 
за кра наць і па гар шаць ста но ві шча па дат ка пла цель шчы каў.

Бе ла рус кія на ву коў цы прый шлі 
да дум кі, што ў най блі жэй шыя 
20 га доў ма шы на бу да ван не ўжо 
не бу дзе ад ной з асноў ных пры-
быт ко вых га лін кра і ны. Згод на з 
шос тым тэх на ла гіч ным укла дам, 
які па ві нен ус ту піць у сі лу ўжо ў 
2018 го дзе, для Бе ла ру сі боль шае 
зна чэн не бу дуць мець на на тэх на-
ло гіі, най перш у ахо ве зда роўя, 
сель скай гас па дар цы, аду ка цыі, 
хі мі ка-ме та лур гіч ным комп лек се. 
І, да рэ чы, у гэ тых на прам ках не ка-
то рыя прад пры ем ствы раз ві ва юц-
ца ўжо за раз.

ПЕРС ПЕК ТЫЎ НЫЯ 
КЛАС ТА РЫ

За гад чы ца ка фед ры эка на міч най 
тэ о рыі Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ-
зі дэн це, док тар эка на міч ных на вук, 
пра фе сар Іры на НО ВІ КА ВА лі чыць, 
што каб па спя хо ва пра ца ваць на гла-
баль ным рын ку, не аб ход на стаць част-
кай геа эка но мі кі. У пры ня тай На цы я-
наль най стра тэ гіі ўстой лі ва га са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця вы зна ча на, 
што Бе ла русь па він на пе ра хо дзіць да 
пост ін дуст ры яль най эка но мі кі, за сна ва-
най на ве дах і іна ва цы ях.

«У шэ ра гу кра ін ужо ад быў ся пе ра-
ход ад ін дуст ры яль най да пост ін дуст-
ры яль най эка но мі кі, ад ка пі та ліс тыч най 
да пост ка пі та ліс тыч най сіс тэ мы. Што 
са мае важ нае — пе ра ход да но вай ка-
ар ды на цыі дзей нас ці эка на міч ных суб'-
ек таў. Хут ка яна не бу дзе бу да вац ца па 
рын ка вай іе рар хіі, а ад бу дзец ца пе ра ход 
да клас тар на-сет ка вай фор мы эка на-
міч на га раз віц ця. Ай чын ныя на ву коў цы 
вы ву ча юць до свед роз ных кра ін па ства-
рэн ні перс пек тыў ных клас та раў у эка но-
мі цы», — пад крэс лі ла Іры на Но ві ка ва.

Пад клас та рам ма юц ца на ўва зе 
геа гра фіч на су сед нія ўза е ма звя за ныя 
кам па ніі, якія пра цу юць су мес на з мэ-
тай атры ман ня кан ку рэнт ных пе ра ваг, 
ства рэн ня на ву ка ё міс тай і вы со ка тэх-
на ла гіч най пра дук цыі. Да гэ тай ма дэ-
лі мно гія транс на цы я наль ныя кам па ніі 
пе ра хо дзяць ужо сён ня. Пры чым та кім 
чы нам яны пра соў ва юць і па лі тыч ныя ін-
та рэ сы сва іх кра ін на су свет ным рын ку.

БЫЦЬ У ТРЭН ДЗЕ
Кан чат ко вай мэ тай гла ба лі за цыі 

з'яў ля ец ца ства рэн не адзі най сет ка вай 
эка но мі кі — геа эка но мі кі. Геа эка на міч-
ная сет ка ў пэў ным сэн се ўжо скла ла ся. 
Кра і ны, якія зай ма юць пер шыя па зі цыі ў 
рас пра цоў цы вы со кіх тэх на ло гій, сён ня 
пра цяг ва юць за трач ваць вя лі кія срод кі 
на на ву ко ва-да след чыя і до след на-кан-
струк тар скія рас пра цоў кі. Згод на з ін-
фар ма цы яй бры тан скай ста тыс ты кі па 
вы дат ках на іх у роз ных част ках све ту, 
мож на ска заць, што, на прык лад, ЗША 
су мес на з Ка на дай вы дат коў ва юць 34% 
бюд жэ ту, Еў ро па 25% бюд жэ ту, ка ля 

30% — Паўд нё ва-Усход няя Азія. Цэнт-
раль ная Азія, ку ды ад но сяць і Ра сію, — 
толь кі 2,6%.

«Транс на цы я наль ныя кам па ніі раз мя-
шча юць свае фі лі ялы вы со ка тэх на ла гіч-
ных рас пра цо вак за мя жой. Еў ра пей скія 
кам па ніі ства ра юць іх у ЗША, ЗША ў Еў-
ро пе. І пра цэс гэ ты на бі рае аба ро ты. Ка лі 
фі нан са выя срод кі, якія вы дат коў ва юц ца 
аме ры кан скі мі кам па ні я мі, у 1998 го дзе 
скла да лі 10 млрд до ла раў, то на 2008 
год — 24 млрд до ла раў. У Еў ро пе ў 1998 
го дзе бы ло 16 млрд до ла раў, у 2008-м 
гэ тая ліч ба скла ла больш за 30 млрд», — 
па тлу ма чы ла Іры на Но ві ка ва.

З 2018-2020 га доў пач нец ца но вая тэх-
на ла гіч ная «хва ля». Нам вар та тра піць у 
яе, каб у да лей шым адап та вац ца да геа-
эка но мі кі, якая ця пер склад ва ец ца.

ФА ВА РЫ ТЫ 
ШОС ТА ГА ЎКЛА ДУ

Як вя до ма, у 2014 го дзе бы ла пры ня-
та па ста но ва Са ве та Мі ніст раў аб тым, 
што ў Бе ла ру сі бу дуць фар мі ра вац ца іна-
ва цый на-пра мыс ло выя клас та ры.

«Гэ та спро ба за ха ваць на шу пра мыс-
ло васць. Га лі ну не аб ход на за ха ваць на 
най блі жэй шую перс пек ты ву і ўка ра няць 
но выя рас пра цоў кі», — ка жа Іры на Но-
ві ка ва. Га во ра чы аб шос тым тэх на ла-
гіч ным укла дзе, вар та ад зна чыць та кія 
перс пек тыў ныя кі рун кі, як на на элект ро-
ні ка, на на струк ту ра ва ныя ма тэ ры я лы, 
ма ле ку ляр ная і на на фа то ні ка, ап тыч ныя 
на на ма тэ ры я лы. Гэ тыя рас пра цоў кі бу-
дуць рас паў сюдж вац ца ў пер шую чар гу 
на ахо ву зда роўя, сель скую гас па дар-
ку, аду ка цыю, хі мі ка-ме та лур гіч ны комп-
лекс, атам ную, со неч ную і ва да род ную 
энер гію, бу даў ніц тва. Акра мя гэ та га, 
клас тар, які пра цуе ў шос тым тэх на ла-
гіч ным укла дзе, па ві нен быць не тэ ры та-
ры яль ным, а сет ка вым, ка лі прад пры ем-
ствы мо гуць зна хо дзіц ца ў роз ных кан цах 
кра і ны і на ват све ту. Пры гэ тым важ ную 

ро лю ады гры вае і дзяр жаў на-пры ват нае 
парт нёр ства, і дзярж пад трым ка. Іна ва-
цыі па він ны стаць ад кры ты мі, ка лі мож на 
бу дзе пры цяг ваць ідэі за ме жа мі сва ёй 
кам па ніі і ў той жа час ад да ваць свае. 
Не за па тра ба ва ныя рас пра цоў кі ў ад ной 
кам па ніі так са ма бу дуць пе ра да вац ца 
ўнут ры клас та ра ў тыя ін сты ту ты, дзе 
яны бу дуць больш не аб ход ныя.

СТАЎ КА 
НА БІЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ

Па сло вах Іры ны Но ві ка вай, бе ла рус кія 
на ву коў цы ўжо пра вя лі ан ке та ван не 268 
ар га ні за цый па ча ты рох гру пах пы тан няў. 
Згод на з ін фар ма цы яй ан кет, у Бе ла ру сі 
сён ня 5 ар га ні за цый, якія зна хо дзяц ца ў 
яд ры шос та га тэх на ла гіч на га ўкла ду. Іх 
сфе ра дзей нас ці — ахо ва зда роўя, бія тэх-
на ло гіі. Гэ та РНПЦ гі гі е ны, НДІ пуль ма на-
ло гіі і фты зі ят рыі, Гро дзен скі мед уні вер сі-
тэт, Ін сты тут бія фі зі кі і кле тач най ін жы не-
рыі, НПЦ па ма тэ ры я лаз наў стве.

«Адзін з на ву коў цаў НДІ пуль ма на ло-
гіі і фты зі ят рыі пра ца ваў над ства ла вы мі 
клет ка мі і атры маў пэў ны вы нік, ня гле-
дзя чы на спы нен не фі нан са ван ня гэ тых 
пра ек таў па ўсім све це. Яго пуб лі ка цыя 
ме ла шы ро кі рэ за нанс за мя жой, і, та кім 
чы нам, не каль кі га доў та му па ча ла ся ак-
тыў ная пра ца ў гэ тым на прам ку ў Бе ла-
ру сі», — ад зна чы ла Іры на Но ві ка ва.

У нас так са ма ёсць 8 ар га ні за цый, 
якія ад но сяць ся бе да пя та га тэх на ла гіч-
на га ўкла ду. Сфе ра іх дзей нас ці ты чыц ца 
ахо вы зда роўя, бія тэх на ло гій, сель скай 
гас па дар кі. Та кім чы нам, у ме жах кра і ны 
мож на сфар міра ваць сет ка вы клас тар 
ар га ні за цый ме ды ка-бія тэх на ла гіч на га 
про фі лю. Яны зна хо дзяц ца ў роз ных аб-
лас цях кра і ны, але мо гуць ка ар ды на ваць 
сваю дзей насць пры да па мо зе ін фар ма-
цый ных тэх на ло гій.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Мак ра эка но мі каМак ра эка но мі ка  ��

ТРА ПІЦЬ У «ХВА ЛЮ»

УСЁ АБ ЗА НЯ ТАС ЦІ І АПЛА ЦЕ ПРА ЦЫ
Хто мо жа быць за рэ гіст ра ва ны ў якас ці бес пра цоў на-

га? Як бес пра цоў на му прай сці пе ра пад рых тоў ку і па вы сіць 
сваю ква лі фі ка цыю? Ці мае ён пра ва на сты пен дыю пад час 
на ву чан ня па на кі ра ван ні ор га наў дзяр жаў най служ бы за-
ня тас ці на сель ніц тва? У якія тэр мі ны най маль ні кі па він ны 
па ве да міць у служ бу за ня тас ці аб сва бод най ва кан сіі? Што 
та кое аплач ва е мыя гра мад скія ра бо ты? Як пра ца ўлад ка-
вац ца ін ва лі ду?

Гэ тыя і ін шыя пы тан ні вы змо жа це за даць пер ша му на-
мес ні ку мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны Анд рэю 
Ва лян ці на ві чу ЛА БО ВІ ЧУ пад час пра мой лі ніі «Усё аб за-
ня тас ці і апла це пра цы», якая прой дзе 5 ліс та па да з 11 да 
12 га дзін.

За даць пы тан ні пад час «пра мой лі ніі» мож на бу дзе па тэ-
ле фо не: 8 (017) 309-93-33. Па пя рэд не пы тан ні мож на за даць 
у ра бо чы час па тэ ле фо не: 8 (017) 287 18 29.

ПРА МАЯ ЛІ НІЯ

Не пра пус ці!Не пра пус ці!  ��

КАР' ЕР НЫЯ ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ
«Дзень кар' е ры — во сень 2015» прой дзе 5 ліс та па да ў 
Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це. Па ча так у 10.30. 
Прый сці на «Дзень кар' е ры» мо гуць сту дэн ты як БДУ, 
так і ін шых ста ліч ных ВНУ.

У га лоў ным кор пу се ўні вер сі тэ та бу дуць раз ме шча ны ін-
фар ма цый ныя стэн ды ка ля двац ца ці ай чын ных і за меж ных 
прад пры ем стваў роз ных сфер дзей нас ці. Су іс каль ні кі атры-
ма юць ін фар ма цыю аб на яў ных ва кан сі ях, ва ры ян тах пер ша га 
пра цоў на га мес ца, пад пра цоў кі, ста жы роў кі і прак ты кі з да-
лей шым пра ца ўлад ка ван нем. Ах вот ным бу дзе пра да стаў ле на 
маг чы масць гу тар кі з па тэн цы яль ны мі пра ца даў ца мі.

Акра мя гэ та га, сту дэн ты су стрэ нуц ца з вя до мы мі людзь мі, 
у тым лі ку з вы пуск ні ка мі БДУ, аб мяр ку юць з імі ак ту аль ныя 
пы тан ні па пра ца ўлад ка ван ні і адап та цыі на пер шым пра цоў ным 
мес цы. Гос ці па дзе ляц ца са сту дэнц кай мо лад дзю па ра да мі па 
па бу до ве па спя хо вай кар' е ры.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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ХТО ЯНЫ, ГА НА РО ВЫЯ 
ГРА МА ДЗЯ НЕ МІН ШЧЫ НЫ

Трое но вых га на ро вых гра ма дзян з'я ві ла ся ў Мін скай воб лас ці. 
Гэ та га зван ня ўда сто е ны па эт Сяр гей Да ві до віч — ча ла век шмат-
гран на га та лен ту. Яго ра бо ты вы стаў ле ны ў га ле рэі Ла гой ска, а 
так са ма па до ра ны го ра ду. За пля чы ма май стра 40 пер са наль ных 
вы стаў як у Бе ла ру сі, так і па-за яе ме жа мі. Сяр гей Да ві до віч — 
аў тар збор ні каў паэ зіі і про зы. Мно гія яго вер шы па кла дзе ны кам-
па зі та ра мі на му зы ку. Яго пя ру на ле жыць тэкст гім на Ла гой ска. 
Акра мя та го, ён рэа лі за ваў ся бе і як сцэ на рыст.

У спі се га на ро вых гра ма дзян так са ма ве тэ ра ны сель гас вы-
твор час ці. Мі ка лай Ва сі ле віч больш як трыц цаць га доў уз на-
чаль ваў сель ска гас па дар чы вы твор чы ка а пе ра тыў «Луч ні кі» 
Слуц ка га ра ё на. Ён за слу жа ны ра бот нік сель скай гас па дар кі 
СССР, уз на га ро джа ны ор дэ на мі Пра цоў на га Чыр во на га Сця-
га, Ле ні на і Ай чы ны ІІІ сту пе ні. Ме на ві та пад яго кі раў ніц твам 
гас па дар ка да сяг ну ла знач ных пос пе хаў ва ўсіх га лі нах вы твор-
час ці. Зі на і да Яра шэ віч — бры га дзір ма лоч на та вар най фер мы 
«Па га рэ лае» ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва «Ра дзі ма 
Яку ба Ко ла са» Стаўб цоў ска га ра ё на. У гас па дар цы яна пра цуе 
ўжо 50 га доў. У 1988 го дзе жан чы не пры свое на зван не Ге роя 
Са цы я ліс тыч най Пра цы.

Цы ры мо нія ўзна га ро джан ня, уру чэн ня па свед чан няў і сту жак 
ад бу дзец ца пад час аб лас но га свя та «Да жын кі» ў Ві лей цы.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by
Рэа лі за ваў шы маш таб ны 
пра ект па раз дзель ным збо-
ры і сар та ван ні ка му наль ных 
ад хо даў, які ажыц цяў ляў ся 
Пра гра май раз віц ця ААН і 
фі нан са ваў ся Еў ра пей скім 
са юзам, на Мас тоў шчы не 
пра доў жаць ра бо ту ў сфе-
ры «зя лё най» эка но мі кі.

Дзя ку ю чы «смец це ва му» пра-
ек ту ў ра ё не на ла дзі лі дзейс ную 
сіс тэ му ра бо ты з цвёр ды мі ка му-
наль ны мі ад хо да мі ў ін та рэ сах 
эка ло гіі, эка но мі кі і мяс цо вых 
жы ха роў. У пры ват нас ці, аб ста-
ля ва лі шмат кан тэй нер ных пля-
цо вах для раз дзель на га збо ру 
плас ты ку, па пе ры, шкла, за бяс-
пе чы лі кан тэй не ра мі для пе ра-
пра цоў кі бія ад хо даў (з атры ман-
нем кам пос ту) да мы пры ват на га 
сек та ра, ар га ні за ва лі пунк ты для 
збо ру не бяс печ ных ад хо даў. Усё 
гэ та пад ма ца ва на но вай тэх ні кай 
і су час най стан цы яй сар та ван ня 
ад хо даў. Па вод ле ацэн кі ды рэк-
та ра ра ён на га прад пры ем ства 

ЖКГ Сяр гея Фра ло ва, мас таў-
ча не ўво гу ле за ці каў ле на ста-
вяц ца да спра вы раз дзель на га 
збо ру ад хо даў. А вы га да ха ця 
б у тым, што знач на па вя лі чы лі 
на рых тоў ку дру гас ных ма тэ ры-
яль ных рэ сур саў. Ка лі ў 2008 го-
дзе ў раз лі ку на ад на го жы ха ра 
ра ё на іх збі ра лі 5,3 кі ла гра ма, то 
сё ле та гэ ты па каз чык скла дзе ка-
ля 35 кг. Дзя ку ю чы пе ра пра цоў-
цы ад хо даў у ра ё не ўжо за кры лі 
18 мі ні-па лі го наў.

На пе ра дзе — но вы пра ект 
«Са дзей ні чан не пе ра хо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё най эка-
но мі кі», які не ўза ба ве стар туе і 
так са ма атры мае фі нан са вую 
пад трым ку Еў ра са ю за. У ад ным 
з яго кі рун каў, які ты чыц ца вод-
ных рэ сур саў, бу дзе ўдзель ні чаць 
і Мас тоў шчы на. Пра ду гле джа на 
дыс пет ча ры за цыя і аў та ма ты за-
цыя сель скіх во да за бо раў з вы-
ва дам ін фар ма цыі на цэнт раль ны 
дыс пет чар скі пульт у рай цэнт ры.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by

«ЗЯ ЛЁ НЫМ» ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВАМ — 
ЗЯ ЛЁ НАЕ СВЯТ ЛО

ЗдарэннеЗдарэнне  ��

ВОХ, НЯЛЁГКАЯ 
ГЭТА РАБОТА...

Ры ба ка цяг ну лі з гра зі больш за дзве га дзі ны
У Ган ца віц кім ра ё не мяс цо вым ра та валь ні кам 
да вя ло ся пра во дзіць апе ра цыю па вы ра та ван-
ні ры ба ка... з гра зі. Не ба ра ка за граз у ад ной з 
са жа лак рыб га са «Лак ты шы». Там па пя рэд не 
спус ці лі ва ду. Ка лі двое та ва ры шаў зра зу ме лі, 
што трэ ці не змо жа вы брац ца са ма стой на, яны 
па тэ ле фа на ва лі на «101».

Пры быў шы па вы клі ку, ра та валь ні кі з ад дзя лен няў 
Лак ты шы і Ага рэ ві чы з да па мо гай дош кі, лес ві цы-пал кі, 
ін шых пры ста са ван няў з вя лі кай цяж кас цю даб ра лі ся да 
не ба ра кі па гле іс тым дне. По тым су пра цоў ні каў МНС ра-
зам з ры ба ком па сту по ва вы цяг ва лі за вя роў ку яшчэ сем 
ча ла век. На ўсё спат рэ бі ла ся больш за дзве га дзі ны.

Як па ве да міў су пра цоў нік Брэсц ка га аб лас но га 
ўпраў лен ня МНС Сяр гей МАШ НОЎ, вы ра та ва ны 
54-га до вы муж чы на з пры кме та мі аха ла джэн ня ад 
шпі та лі за цыі ад мо віў ся. Ён па грэў ся ля агню, пас ля 
гэ та га та ва ры шы па спя ша лі ся за браць яго да до му. 
Усе трое го ра-ры ба коў бы лі на пад піт ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by
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